Chemia klasa VII — 22 maja 2020r.

Temat: ROwnania reakcji chemicznych — c.d.

Umiecie juz zapisywac reakcje syntezy, analizy i wymiany w sposob stowny.

Dzi$ sprobujemy nauczy¢ si¢ zapisywac rownia reakcji za pomocg symboli 1 wzoréw
chemicznych.

W zrozumieniu tematu moze wam pomoc filmik:

https://www.youtube.com/watch?v=I2CwsdooXfQ

(notatka do zeszytu)

Niektore pierwiastki, takie jak: wodor, azot, tlen, chlor, jod, fluor, brom w stanie wolnym,
wystepuja w postaci czasteczek dwuatomowych. Z tego wzgledu w rownaniach reakcji z ich
udziatem postugujemy si¢ ich wzorami:

H> N2 O2 Cl> P) F Br:

Przyklad 1
sod + chlor —— chlorek sodu (reakcja syntezy)

Na + Cl, — NaCl

N/

substraty produkt
lewa strona prawa strona
rownania rownania

W rownaniu reakcji liczba atoméw poszczegdlnych pierwiastkoOw po lewej stronie rownania
musi by¢ taka sama jak liczba atoméw tych pierwiastkow po stronie prawe;j.

liczba atoméw substratow = liczba atoméw produktow
Na + Cl, — NaCl

L P

Na -1 Na—-1

Cl-2 Cl—-1  nie zgadza si¢ liczba atomow chloru


https://www.youtube.com/watch?v=l2CwsdooXfQ

Aby liczba atoméw substratéw byta rowna liczbie atomoéw produktéw uzupetniamy rownanie
wspotczynnikami stechiometrycznymi.

4Na + 2Cl, —» 4NaCl
T

wspotczynniki stechiometryczne

L P
Na—4 Na — 4
Cl-4 Cl—4 teraz liczba atomow si¢ zgadza

Przeanalizujcie doktadnie przyktady opisane w podreczniku str. 142-147.

Sprobujcie uzupeti¢ zeszyt ¢wiczen zad. 31, 32 — przyklady a, b, ¢ — str. 74 oraz zad. 33 i 34.
Temat jest do$¢ trudny. Prosze si¢ nie martwi¢ jak co$ nie bedzie wam wychodzito ©.

Do zapisywania i uzupetiania reakcji wrocimy jeszcze w klasie 6sme;j.

Rozwiazania prosze przesyla¢ do 25 maja 2020 r.

Pozdrawiam.

p- Ewa Gnilka



